



**ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΠΡΟΕΔΡΩΝ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ**
Ακαδημίας 60, 10679 Αθήνα
Τηλ. 210-33.98.270, -111

Αθήνα 9.7.2021
Αρ. Πρωτ. 256

Προς
Τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων
Κύριο Ιωάννη Τσακίρη

Αξιότιμε Κύριε Υφυπουργέ,

Από το 2005, οπότε εισήχθη στην ελληνική έννομη τάξη ο θεσμός της αστικής επαγγελματικής δικηγορικής εταιρείας, όλο και περισσότεροι δικηγόροι επιλέγουν να οργανώσουν την επαγγελματική τους δραστηριότητα μέσω δικηγορικών εταιρειών.

Σύμφωνα με τον Απολογισμό 2020 της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, οι δικηγορικές εταιρείες ανά την Ελλάδα ανέρχονται σε **858** με **4.556** δικηγόρους να είναι μέλη τους, ενώ απασχολούνται σε αυτές ως έμμισθοι **5.785** δικηγόροι και επίσης **2.965** δικηγόροι ως συνεργάτες.

Οι συνθήκες άσκησης της δικηγορίας στην Ελλάδα αφορούν όλους τους συλλειτουργούς της δικαιοσύνης, δεδομένου ότι τόσο η πρόσφατη υγειονομική κρίση όσο και η προηγούμενη μακρά περίοδος οικονομικής ύφεσης έχουν σαφώς επηρεάσει δυσμενώς τις δικηγορικές εταιρείες και τα μέλη τους. Ως εκ τούτου, είναι ανεξήγητη η **άνιση μεταχείριση** για άλλη μια φορά των δικηγορικών εταιρειών (αλλά και των εταίρων και εμμίσθων συνεργατών), δια του αποκλεισμού τους από την Δράση Επιχορήγησης Δικηγόρων που προκηρύχθηκε με την αριθ. 3224/747/Α3 Απόφαση του

Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η οποία μάλιστα δεν συνάδει με το εφαρμοστέο Εθνικό και Ενωσιακό δίκαιο (βλεπ. ενδεικτικά το άρθρο 3 των Εθνικών κανόνων επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-2020 - Έλεγχοι νομιμότητας δημοσίων συμβάσεων συγχρηματοδοτούμενων πράξεων ΕΣΠΑ 2014-2020, ΦΕΚ Β 5968/2018, όπου τονίζονται οι **αρχές της ίσης μεταχείρισης και μη διάκρισης των δικαιούχων ανεξαρτήτως της νομικής τους μορφής**). Σημειωτέον ότι η μη συμμόρφωση της δράσης αυτής με το Εθνικό και Ενωσιακό δίκαιο συνεπάγεται δημοσιονομική διόρθωση ή και ανάκτηση των αχρεωστήτως ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών.

Εν προκειμένω, όπως αναφέρεται στο άρθρο 2 (Ταυτότητα της Δράσης):

«Η συγκεκριμένη δράση αφορά στην ενίσχυση Αυτοαπασχολούμενων Δικηγόρων που επλήγησαν από την πανδημία (Covid 19) με τη μορφή επιχορήγησης. Στόχος της παρούσας δράσης είναι να παρασχεθεί, στοχευμένα, στήριξη – ενίσχυση αυτοαπασχολούμενων δικηγόρων οι οποίοι επλήγησαν ιδιαίτερα έντονα από την πανδημία λόγω της μη φυσικής λειτουργίας των δικαστηρίων. Προβάλλεται αναγκαία η αναβάθμιση της υποδομής των γραφείων τους προκειμένου να ανταποκρίνονται σε συνθήκες παροχής των υπηρεσιών τους μέσω τηλεδιάσκεψης και σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων στην διαδικασία απονομής της Δικαιοσύνης σε δικαστήρια και σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας.

Με αυτό το σκεπτικό, η παρούσα Δράση έρχεται να περιορίσει, με τη μορφή ενίσχυσης, την απώλεια εισοδημάτων γι' αυτήν την κατηγορία αυτοαπασχολούμενων και να υποστηρίξει την ικανότητα ανταπόκρισής τους σε απαιτήσεις ψηφιακού εκσυγχρονισμού των γραφείων τους μέσω της κάλυψης εξόδων αναβάθμισης της ψηφιακής/ηλεκτρονικής υποδομής τους».

Είναι αυταπόδεικτο ότι και οι δικηγόροι που δραστηριοποιούνται μέσω δικηγορικών εταιρειών έχουν πληγεί επίσης από την πανδημία και χρήζουν ενίσχυσης για την απώλεια των εισοδημάτων τους και την αναβάθμιση των ψηφιακών υποδομών των γραφείων τους, καθώς οι εφαρμογές απομακρυσμένης λειτουργίας υπηρεσιών και δικαστικών σχηματισμών εδραιώνονται όλο και περισσότερο (πχ E-justice, eThemisID κλπ.) σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Πολλώ μάλλον, που η συντριπτική πλειοψηφία αυτών είτε κατέχει χαμηλά ποσοστά στα εταιρικά αυτά σχήματα, είναι

προσωπικές εταιρείες, στην ουσία δε διαφοροποιούνται από τους αυτοαπασχολούμενους δικηγόρους ως προς την άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος. Ειδικά επί προγραμμάτων χρηματοδοτούμενων από κοινοτικά κονδύλια, όπως το προκείμενο, είναι ανεξήγητη οποιαδήποτε διάκριση εις βάρος των εταίρων των δικηγορικών εταιρειών, όταν μάλιστα με ρητή διάταξη νόμου η αρχή της χρηστής διοίκησης επιβάλλει την εφαρμογή του σε όλους τους δικαιούχους ανεξαρτήτως της νομικής τους μορφής.

Ζητούμε, επομένως, να λάβετε τα απαραίτητα μέτρα και να προσαρμόσετε με πρόσφορο τρόπο τις παραμέτρους του προγράμματος επιδότησης, ώστε να καταστεί δυνατή η συμμετοχή των εταίρων δικηγορικών εταιρειών δικηγόρων είτε στα πλαίσια της ανωτέρω δράσης είτε με νέα δράση στο άμεσο μέλλον.

Αιτούμεθα επίσης, να μας ορίσετε το συντομότερο δυνατόν συνάντηση, προκειμένου να σας αναπτύξουμε τις θέσεις της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, επί του θέματος.



Με εκτίμηση

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Κ. ΒΕΡΒΕΣΟΣ